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Abban a szerencsétlen helyzetben 
«agyunk, hogy amit az egyik oldalon 
Mopitünk, azt a másik oldalon lerom- 
taóljiuk.

; Előbb a rombolás munkájáról be­
széltünk. Nem tekinthetjük másnak, 
mint rombolásnak azt a munkát, ame­
lyet .manapság a fogyasztási .szövetke­
zetók kifejtenek. Rombolják a kereske­
delmet, és az ipart. A falusi és városi 
boltosra utaznak, aki természetesen 
nem ihagyja magát, felveszi a versenyt 
és liitaéális módon csinálja üzletét Szá­
mos iközséget tudunk, ahol a szö- 
vetkeaeti vbolt versenye folytán az ösz- 
szerötfent boltosok beszerzési áron alul 
adnak ttitl. áruikon és igy természetes, 
hogy a :szövetkezet kénytelen kelletlen 
szintén ieazállitja az árakat. Tény, hogy 
a szövetkezet, ha reálisan dolgozik, 
soha nem ,lehet olyan olcsó, mint ,a 
reális szatócs, mert a szövetkezetnek, 
több személyzeti és kezelési kiadása 
van, eltekintve attól, hogy nagyon sok 
esetben minden szakértelem nélkül ve­
zetik a szövetkezeti boltot. És a leg­
több fogyasztási szövetkezet épen ezt

sínyli meg. Dacára annak, hogy közel 
ezer fogyasztási szövetkezet van már 
ez idő szerint Magyarországon, sehol 
nem észlelhettük, hogy a falusi nép 
gazdasági helyzetét kedvezően befolyá­
solták volna. Sem olcsóbban, sem job­
ban nem vásárol be a szövetkezi bolt­
ban. Egyik jellemző sajátsága az ital­
mérési joggal is felruházott szövetke­
zeteknek, hogy tagjai között épenség- 
gal nem terjeszti a józanságot és ta­
karékosságot. Legiszákosabbak a falu­
ban rendszerint a fogyasztási szövet­
kezetek vezető emberei.

Egy szó mint száz, a nép helyze­
tén nem javit a fogyasztási szövetke­
zet, ellenben alkalmas arra, hogy a 
helybeli kereskedőket és iparosokat 
tönkre tegye. Az iparosokat azért, mert 
a fogyasztási szövetkezeteket egy-két 
esztendő óta áruházak módjára rende­
zik be és ipari cikkeket is, ruhát, szer­
számot stb. árusítanak.

A nép gazdasági helyzetén nem 
lendít tehát, mint már említettük a 
fogyasztási szövetkezet, amely — ta­
pasztalatok beszélnek belőlünk, nem 
szolgál egyéb célt. mint hogy a népet 
-egy politikai táborba terelje. Ez az igazi 
-ok, ez az igazi eél !

Ugyanakkor az iparpártolás jel­
szavaitól visszahangzik az ország. Mil­

liókat szavazunk meg az iparfejlesztés, 
tehát közvetve a kereskedelem fejlesz­
tés céljaira, rekedtté kiabáljuk magun­
kat az önálló vámterület követelésében 
és ezalatt bunkós bottal ütjük le az 
ipart s a kereskedelmet, azt, amit sike­
rült eddig nagy keservesen megterem­
teni. Azon a réven, hogy az állam és 
a hatóságok újabban a legmesszebbre 
menő támogatásban részesíti a fogyasz­
tási szövetkezeteket, fokozott mérték­
ben folyik a romlás munkája. És ha 
igy tart soká, bizony nem igen lesz 
mit fejleszteni azokkal a milliókkal, 
amelyet az iparpártolás céljaira megsza­
vaztak.

A külföldön, különösen a mintá- 
j nak vett Németországban már tneg- 
; indul az ádáz harc az iparral szövet- 
S kezett kereskedelem és fogyasztási szö- 
| vetkezet között, dacára annak, hogy 

ott az ipar és kereskedelem oly erős, 
hogy a fogyasztási szövetkezetek által 
előidézett visszás állapotot sokkal keve­
sebb mértékben érzik meg, Ugyanez a 
harc indul meg most nálunk is, a 
kereskedelmi és ipari testületek egymás 
után emelik fel tiltakozó szavukat a 
fogyasztási szövetkezetek graszszálása 
ellen és biztosra vehető, hogy ma — 
holnap ez a harc kimegy már az utcára 
is, mert e szövetkezetek iparunkét és

Észak a Dél ellen.
— R Knuszenfmártoni Újság eredeti tárcája. — 

Irta: RÉVÉSZ OVULA.

Sheridánné és :tíli intőn né csak a nevük­
ben különböznek egymástól, máskülönben tel­
jesen egyformák: özvegyek, egy-egy gyerme­
kük van, sokszoros milliomosok, ötven eszten­
dőseik és ami fő, mind a ketten jószivüek, 
Csodálatos, hogy ennyi közös tulajdonság mel 
lett mégis gyűlölték egymást. Velélytársak vol­
tak a jótékonyságban. Abban az amerikai 
városban, ahol éltek, két nőegyesület virágzott: 
az egyiknek Sheridánné az elnöknője, a má­
siknak pedig Shintonné. Ha az egyik a kegyet­
len téli időben kenyeret osztogatott a szegény 
népnek, a másik húst is adott a kenyér mellé. 
Ilyen körülmények között természetesen jó dolga 
volt a népnek, mert a két szék közótt nem 
esett a pad alá, hanem a terített asztal mellé.

Sheridánné dühösen méregette a szobát, 
mert most értesült titkárától, hogy a Sliintonék 
népkonyhájában tizenhét ebéddel több fogyott 
el a mull hónapban, mint az övében. Boszuért 
lihegett.

— Titkár ur, szólalt meg, — nem 
vagyok megelégedve az önök működésével.

— Bocsánat, mindent elkövettünk . . .
A következő hónapban csak ugyan elérte 

Sheridánné, hogy az ő népkonyháját száztizen­
hét emberrel több látogatta, mint Shintonnéét.

Sliintoimét ez a vereség nagyon idegessé 
tette. Előbb keservesen sirt, azután hosszúra 
gondolt. Sokáig lépelődött, mig végre meg­
állapodott a liaditervében. Másnap már öles 
plakátok hirdették minden utcasarkon, hogy az 
»Északi Jótékony Nőegyeselet , melynek Sliin- 
tonné az elnöknője, december 15-én meleg téli 
ruhával látja el a város összes szegény gyer­
mekeit. Folyton kiváncsi sokaság olvasta a hir­
detést s mindenki csak Shintonné i-’> sziliéről 
beszélt. A városi tanács aznap ülést tartott, kö­
szönetét szavazott az einöknőnek s a lapok ha­
sábos tudósításban számollak be a nagy ünnep 
részleteiről.

A diadal csak rövid ideig tartott, mert a 
következő nap kétölcs plakátok jelentek meg a 
házakon s hírül adták, hogy a Déli Jótékony 
Nőegyesület , amelynek Sheridánné az elnök- 
nője, ugyancsak december I 5-én még melegebb 
és még télibb ruhával látja el a város összes 
szegény gyermekeit. A városi tanács erre rend­
kívüli ülésen szavazott köszönetét Sheridánné- 
nak s a lapok erről is sokat Írtak.

A városban egyébről sem beszéltek az 
emberek, mint a két elnöknő különös párbajá­
ról. Melyik fog győzni ? Ki fog több gyereket 
fölruházni ? Az északiak Shintonnéra esküdtek, 
a déliek pedig Slteridátméra. I'ogadó-irodák 
nyíltak a városban s rengeteg összegekkel fo­
gadtak a kél ellenfélre. Megindult a korteske­
dés és mindegyik párt hallatlan erőfeszítést tett, 
hogy december 15-ére mennél több gyermeket 
toborozzon ö«ze.

Az ünnep előtt két nappal Shintonné lá­
zas izgalommal fogadja a kortesek jelentéseit.

Nos? kérdezte az egyiket.
— Már minden szegény gyerek le van 

foglalva a városban.
— És hogy állunk ?

Azt hiszem egyformán.
Hódítani kell tőlük. Adjon az apuk­

nak gyerekenkint ezer dollárt.
Már keveslik. Sheridánné kétezer dol­

lárjával fizeti a gyermekeket.
ígérjen hármat.

Sheridánné házát is fölverte a kortes-zaj. 
A titkárnak a feje sem látszik ki a munkából. 
Egy gyári munkás áll előtte föltett kalappal. 
Most nagy ur a szegény ember.

— hiány gyermeke van ?
— Három ; nagyon sajnálom, hogy keltő 

meghalt.
— Éti is. Mit kér egy-egy gyerekért ?
— Ötezer dollárt.
— Sok.
- Az északiak is megadnak ennyit.

Jó, legyen.
— Azután életbiztosítást tízezer dollárról 

mindegyik számára.
— Lehetetlen.

Úgy ? Megyek az északiakhoz.
Rettenetes ember. Maradjon.

Folyik a pénz mind a két oldalon. A téli 
ruhához már aranyórát is adnak. Végre 
fö?virrad* a vfrv'-'^rf nap.
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kereskedelmünket létalapjukban renditik 
meg. És ha az állam, a törvényhozás 
és a hatóság nem akarják felismerni a 
fogyasztási szövetkezetekben rejlő ve­
szedelmeket, akkor a fenyegetett iparo­
sok és kereskedők fognak tömörülni, 
hogy védekezzenek a közös ellenség 
ellen.

A kunszentmártoni vashid.
Kunszentmárton, november 5.

Csak nemrég emlékeztnük meg arról a 
nagyjelentőségű fordulatról, mely a kunszent­
mártoni Hármaskőrös-hid végleges jelleggel 
való átépítéséhez vezet, most azon híradá­
sunkat még azzal egészítjük ki, hogy nagyjá­
ból melyek azon okok, a melyek az átépí­
tést sürgőssé, kívánatossá teszik és a melyek 
miatt a község képviselőtestülete, az alispán 
és a kerület képviselője olyan akciót indítot­
tak, amely már is helyszíni bejárás kitűzésé­
hez vezetett és amelyek elég nyomósak vol­
tak a kereskedelmi kormány előtt is ahhoz, 
hogy az a hídépítés kérdését gondoskodása 
tárgyává tegye.

Az idejében való gondoskodáson kivül 
ok volt az akció megindítására főleg az, 
hogy a fahíd már harminc éves, folyton 
gyengül az idők múlásával, az általános 
terheléssel és mert egyes alkatrészei termé­
szet szerint korhadtak és gyengültek már is.

De első helyen áll az indokok között 
messze vidék óriási forgalmának a hídon 
keresztül való lebonyolodása és az, hogy 
amiatt a hidra oly szükség van, miszerint 
annak majdani megépítésénél nem szolgálhat 
akadályul még az sem, ha a községnek 
nincsen meg és nem is lesz meg reá a tel­
jes födözete.

A baja—csongrád— erdőhegyi I. tran- 
wersalis állami úthoz csatlakozó ania hidon 
bonyolódik le Gyoma, Endrőd, Mezőtúr, 
Mesterszállás, Szarvas, Öcsöd és Békésszent- 
andrásnak nagy forgalma, Csongrád, Szentes, 
Kecskemét felé és viszont ezen a hidon visz 
át Tiszaiig, Tiszasas, Tiszakürt, Tiszainoka, 
Szelcvény, Csépa, Tiszaföldvár, Nagyrév és

Czibakháza községek, de ezeken kivül is
számtalan községnek nagy kocsiforgalma.

Kunszentmártonban van az utóbb emlí­
tett községek mindenikének a központja, 
járásbírósága, adóhivatala és Tiszaföldvár 
kivételével valamennyinek a vasúti állomása 
is, ami az u. n. Tiszazug számos nagybir­
tokának szállítmányait illetőleg is nagyfontos- 
ságu és állandóan sűrűn látogatott.

Kunszentmártonban van fiú- és leány 
polgári iskola, gőzfürdő és itt van a környék 
legnagyobb piaca.

Mindezekhez hozzájárul, hogy a Tisza­
zug községei lakosságának nagy százaléka 
szőlőtermelésből él és a kunszentmártoni 
egyetlen, vasúti állomást sok és tömeges 
borszállitmányával csakis ezen a hidon keresz­
tül érheti el és oda érkező szállítmányait, 
meg rengeteg építőanyagot onnan csakis a 
hidon keresztül szállíthat.

Nagy vidékre nézve közgazdasági és 
közforgalmi jelentőségű a hid, azért is annak 
újjáépítése iránt most, még idejében meg 
kellett tenni az előzetes lépéseket és csak a 
kereskedelmi kormány atyai gondoskodására 
vall, hogy olyan sürgősen megkezdette a 
tárgyalásokat.

A tárgyalásokat illetőleg nézetünk sze­
rint most már csak az volna a kívánatos, 
hogy a legközelebbről érdekelt község min­
den telhetőt kövessen el a műalkotás mielőbbi 
létesithetése végett és hogy tehát ajánlja fel 
az egész hidalapját és azonfelül is mindent, 
amit tehet. Nézetünk szerint megszívlelendő 
volna az a tanács, hogy a község lemondana, 
ha csak teheti, — vámjövedelméről az állam- 
kincstár javára, vagy lekötné és garantálná 
azt a hídépítési költségek amortizációs tör­
lesztésére.

Hatalmas jelentőségű kérdés előtt áll 
Kunszentmárton község, mindent el kell 
tehát követnie arra, hogy okvetlenül bizto­
sítsa a „kunszentmártoni vashid“-nak mie­
lőbbi megalkotását, a mi tapasztalt sok jó­
akarata és hathatós támogatás mellett, hogy 
a község is áldozni fog rája, előreláthatólag 
igen könnyen fog menni.

Hírek.
Kunszentmárton, október 29.

Pólya Ferenc sírjánál.
Földiák, MEZEY LAJOS Halottak napján mondotta 
ezt a szép verset a nagytudásu néhai Pólya Ferenc 

volt szentesi tanár sírjánál.

Hova visz ifjú röpke képzeted ?
Mely cél hevíti lelked küzdeni ?
Erődbe bízva tán mennyekbe törsz,'
S a föld parányi voltát megveted?!
— Ne szállj oly fennen álmok gyermeke!:
Ne küzdj elérhetetlen célokért!
Ígérve igér mindent a világ,
Örömpohár, virágot s mitsem ád. . .
Erőd piciny s vágyaid nagyok,
Elbuksz, ha küzdesz, — s hogyha elhukál:: 
Egy elhibázott élet vádja tép,
Egy elhibázott életet siratsz,
Amelynek romja közt feléd mered 
A jéghideg, fagyos — csalatkozás. —
— Csalódtál, kétkedsz küzdés gyermeke,. 
Reményed nincs, kihalt kebled hite,.
S hiteddel együtt boldogságod is...........
— .. . Elhágy minden, csak egy seb lángjáig,. 
Egy vád emészti gyötrőn lelkedet:
Nem éltél s majdan nyom nélkül veszesz! 
E véget tudni több, mint fájdalom! ......
... — Ne hát oly messze, élet embere.!.
Ne törj magasba, mert alázuhansz !
Keress magadnak békés munkakört ;.
Ha rátalátsz és kün betöltőd azt,
Hatásod, melynek véges magva volt,
A végtelenbe nyúlik és örök!
— Keress magadnak üdvös munkakört.!. 
Keress, találsz és híven töltsd be azt;.
Ha megteszed, mi tőled telhetett,.
Ha egy követ kissé fölebb emelsz,

Amelyen majdan uj világ pihen —
Az életed akkor nem hiába volt!
És igy ne féld, ne rettegd a halált!
Hatalma csak tested seinmiti meg:
A lélek él évmilliókon, át!.
S enyésszen bár porrá.emlékköved,
Hideg porrá, akár csak önmagad:
Te élszI - - A szellemed nem hal meg soha!..

December 15-én minden órában rend­
kívüli kiadásban jelentek meg a lapok. Az 
északiak ás déliek késő estig egyenlően álltak. 
Transzparentek hirdették a számokat: 16872— 
16872. Ennyi gyereket ruháztak föl mind a két 
részen. Úgy látszott, hogy mindegyik győzi. 
Éjjel 11 órakor igy állanak a küzdő felek: 
19427—19427.

A kortesek hallatlan erőfeszítést tesznek. 
Egy-egy gyermekért már tízemeletes házakat 
adnak. Az északiak és déliek mint két ellensé­
ges tábor állanak szemben egymással, mert a 
fölruházás két átellenben levő házban folyik. 
Harcra kerül a dolog és rendőrök kaszabolják 
a népet.

A szegény gyerekek már rég elfogytak s 
most a gazdagokra kerül a sor. Hajnalban ezek­
ből is kifogytak a kortesek. Ekkor már mind a 
déliek, mind az északiak 33806 gyereket ru­
háztak föl. Az ünnep berekesztéséhez készülőd­
tek. Ebben a válságos pillanatban beront egy 
kortes Sheridánnéhoz.

Győzni fogunk! — kiáltotta.
Hogyan?

— A szülészeti klinikáról jövök. Minden 
pillanatban világra jöhet a mi többségünk. Meg­
szólalt a telefon. A kortes odaugrik.

Halló! Klinika? Fin lett? Éljen! Ro­
hanok. Kezét csókolom.

Az ellenpárti is résen volt. Egy lovas- 
rohamnál egy asszony ijedtében egészséges 
leánygyermeknek adott életet. Shintonék el­

ragadták és az ünnep helyin felöltöztették. — 
Megint egyenlően állt a két párt.

Sheridánné e hirre közel volt az ájuláshoz, 
de csakhamar visszanyerte energiáját.

— Minden vagyonomat odaadom egyet­
len egy gyermekért! — szólt a kortestáborhoz.

Ekkor előállott egy ember.
— Mit szólna ahhoz, ha elrabolnánk a 

Shintonné fiát és felöltöztetnők ?
A kortesek éljeneztek s elrohantak. Tervük 

sikerült, mert tiz perccel később a Shinton- 
csemete már a déliek ruhájában díszelgett, de 
ugyanakkor Sheridán urfit is ellopták s fel­
öltöztették az északiak ruhájába.

Az ünnepet mind a két helyen befejez­
ték egyforma eredménynyel. A déliek is, meg 
az északiak is fáklyásmenetet rendeztek elnök­
nőjük tiszteletére. Másnap minden a rendes 
kerékvágásba tért vissza a városban.

A városi szegényházban két uj lakó köl­
tözködött. A felügyelő óvatosságból az egyiket 
az épület déli, a másikat az északi szárnyában 
helyezte el, ami érthető is, mert Sheridánné és 
Shintonné a két uj lakó.

— Személyi hir. Lieber László járási 
főszámvevő a községi adókönyvek átvizsgá­
lása végett községünkbe érkezett.

— Eljegyzések. Dr. Pokomándy De­
zső kir. járásbiró ma tartja eljegyzését Szilárdfy 
Irén kével, Szilárdfy Jakab mérnök és. fehér- 
gyarmati Tóth Mária kedves és bájos leányá­
val. — Dr. Sváby Lajos ügyvéd és neje ked­
ves leányát Babykát eljegyezte dr.. Balogh Ká- 
roly tb. szolgabiró. — Gratulálunk.

— Károly nap. Tegnap tartották név­
napokat : Józsa Károly földbirtokos, takarék- 
pénztári aligazgató, kit helybeli lokonai, isme­
rősei nagy számban kerestek fel s vidékrői is 
számos vendége volt; továbbá Kövesdi Károly, 
kit szintén sokan üdvözöltek vendégszerető s 
dúsan teritett asztalánál; Nagy Károly tanító- 
igazgatót is sokan üdvözölték. Mi is jó kívá­
nattal járulunk hozzájuk s a többi itt nem ein- 

! litett Károlyhoz is.
— Uj szolgabiró. Csongrád vármegye 

! törvényhatósága földinket, ifj. Szilárdfy Istvánt 
I legutóbbi közgyűlésén egyhangúlag szolga- 

biróvá választotta. Szilárdfy ezután is Mind- 
i szenten fog működni, hol közbecsülésnek ör- 
í vend. A megválasztás Szilárdfy ismerősei, ba- 
! rátái és rokonai körében a legnagyobb örömet 
I keltette, mert az uj szolgabiró úgy modoránál, 
! mint tudásánál fogva legalkalmasabb ezen tű-
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vatal IxU.lUivrv. Mi, vészünkről kívánjuk, 
hogy ezután is olyan gyorsan haladjon pályá­
ján, mint altiig haladt.

— Kinevezés. Örömmel hozzuk hí­
rül olvasóinknak, hogy Jäger Béla kir. járás- 
hirósági jegyzőt a király Csornára kir. ál- 
bíróvá nevezte ki. Dr. Jäger Béla már hét 
éve van Kunszentmártonban, mely idő alatt 
kedvességével annyira befészkelte magát a 
társadalom szivébe, hogy bizony mindnyájan 
fájó szívvel gondolunk arra a szomorú kö­
rülményre, hogy már rövid időn belül eltá­
vozik körünkből. Ö kedveltette meg a kun­
szentmártoniakkal a sportot. Megalapított egy 
football társaságot, melylyel szép eredmé­
nyeket ért el. Jäger Béla fáradozásának kö­
szönhető, hogy egy pár nagyszabású foot­
ball verseny volt mulatsággal, amelyen a 
budapestiek is részt vettek, olyan feledhetet­
len napokat szerzett nekünk. Az ő nevéhez 
fűződik a tennisz-pálya megalapítása is. Fá­
radságot nem kiméivé, akadályt nem ismerve, 
kivitte a képviselőtestületben, hogy az úgy­
nevezett Erzsébet-kertből egy darabot ki­
szakítottak a most is fenállő „Tenisz-társa­
ság“ részére. A kunszentmártoni társadalom 
olyan embert vesztett el Jäger Bélában, akit 
pótolni nem lehet. A hivatalában is szor­
galmával, szakképzettségével és nagy tudá­
sával felebbvalói szeretőiét és becsülését ki­
érdemelte. Minden jót kívánunk dr. Jäger 
Bélának tij és szép állásához.

A polgári iskola igazgatósága 
úgy a szülők, mint a hivatott közegek meg­
nyugtatására jelenti, hogy a tanév eleje óta 
tartó folytonos tanárváltozás okozta sajnála­
tos állapot végei ért, amennyiben az intézet­
nek immár teljes tantestülete van és annak 
minden tagja állását már elfoglalta. A ren­
des, megállapított órarend szerinti tanítás 
november 1-én már kezdetét vette, az zavar­
talanul folyik és alapos a remény, hogy a 
rendes tanítást, amely minden iskolának biz­
tos létalapot kölcsönöz, esetleges tanárválto­
zások most mar nem fogják megzavarni. 
Rényi Albert polgári iskolai igazgató ugyan­
is múlt hó 30-án hivatalos minőségben fen- 
járt a vallás- és közoktatásügyi miniszternél, 
akitől sikerült kieszközölnie azon határozott 
nyilatkozatot, hogy a kunszentmártoni polg. 
iskolánál működő tanárok fizetésének az ál­
lami polg. iskolai tanárok fizetésének mérve 
szerint leendő kiegészítésére szükséges ösz- 
szeget már az 1912. évi költségvetésben 
előirányozta. Ez hatalmas lépés lesz isko­
lánk életében, mert megteremti az intézet 
fejlődhetésének biztosítékát, amennyiben an­
nak tanáraiban is megérleli az iskolában 
állandó megmaradásra való hajlamot. Egy 
intézet fejlődése pedig csak úgy van bizto­
sítva, ha annak tanárai az intézetnél meg­
állapodnak, ha annak vezetése évek hosszú 
során át ugyanazon igazgató intenciói sze­
rint történik. Ennek a feltétele pedig immár 
megvalósul, Így tehát a legjobb reményekkel 
tekinthetünk az iskola jövője elé.

Ötven év. A kunszentmártoni 
Polgári Olvasóegylet most ötven éve, hogy 
megalakult. Ezt november hó 11-én, Szent- 
Márton napján társas vacsorával ünnepli meg, 
melyre a résztvételi dij személyenként 2 ko­
rona. A társas vacsorát táncmulatság követi.

— Esküvők. Tóth Gáspár helybeli 
gazdálkodó leányát Annuskát tegnap délután 
vezette oltárhoz Rab Sándor. — Kirschner 
György helybeli törekvő iparos pedig folyó 
hó 11-én esküszik örök hűséget Kovács 
András leányának, Gizttskának.

A jegyzők jubileum-éve. Vár­
megyénk tdrvényhatósági bizottsága elhatá­
rozta, hogy a király 80. születésnapját ma­
gában foglaló 1910. év a jegyzők nyugdíja­
zásánál háromszorosan számíttassák. A bel­
ügyminiszter ettől a határozattól a jóvá­
hagyást megtagadta. A törvényhatóság most 
újabb határozatot hozott ebben az ügyben. 
A határozat szerint az 1910. év kedvezmé­
nyes esztendőnek tekintetik sa jegyzők nyug­
díjazásánál kétszeresen számítandó. A tör­
vényhatóság kéri a belügyminisztert, hogy a 
községi adminisztráció munkásai iránti elis­
merés érzetéből fakadó határozátát hagyja 
jóvá.

Felolvasások a moziban. Meg­
írtuk már lapunkban, hogy a moziban nagy- 

j szabású előadásokra készülnek. Az ígéret úgy 
látszik, valóra válik, természetes, ha a közön- 

j ségünk vészéről a kellő támogatás meglesz. Mi 
bízunk benne, hogy Kunszentmárton közönsége 
pártolni fogja mozistáinkat, hiszen ezen előadá­
sok oly élvezetesek lesznek, aminőben kun­
szentmártoniaknak még nem volt részük. A mo- 
zisták felhívását alább közöljük.

Kisvárosi élet unalmas egyhangúságát kí­
séreljük orvosolni jelen felhívásunkkal, melynek 
keresztülviteléhez, a mozit eddig is kedvelő 
úri közönségünk pártfogását kérjük. Mint jól 
tudjuk, Kunszentmárton egyetlen állandó szó­
rakozóhelye jelenleg a Körös-szállóban levő 
Kino-szinház magyarul mozi melyben, a 
helyi viszonyokhoz mérten, eddig csak vasár­
napokon tartottunk jól sikerült előadást, publi­
kumunk zömének értelmiségéhez mért mozi­
képek felvételeiből. Ám a Kino-müvészet ma 
már oly magas fokon áll, hogy színházakat pó­
tol, sőt természetszeriiségénél fogva azt sok 
tekintetben fölül is múlja. A kellemes szórako­
záson kívül tanít, nevel és nyílt képtára oly 
világeseményeknek, melyekről eddig csak leírá­
sok utján értesültünk. A fejedelmileg díja­
zott hires francia és dán, valamint az olasz ud­
vari színház tagjainak közreműködésével meg­
játszott történelmi és társadalmi drámai dara­
bok művészi fölvételei (Kunstfilm) ma már 
technikailag is oly tökéletesek, hogy azok a 
legkényesebb igényeket is kielégítik. Ezek­
ből a művészi fölvételekből óhajtunk mi soro­
zatos előadást tartani, a magasabb igényű úri 
közönségünknek, nagyobb kényelem nyúj­
tásával a darab szövegének felolvasásával, 
hetenként szombat esti előadásainkban. E vég­
ből folyó hó 11 -tői kezdődőleg és f. évi de­
cember 30-ig bezárólag 8 szombat esti előadásra 
bérletet nyitunk, melyhez hozzájárulását tiszte­
lettel kérik a Mozisiák. Bérlet a nyolc elő­
állásra személyenként 10 kor. Családi bérlet 
három személyre 25 kor. Előadásonként! vál­
tott jegy személyenként 1 kor. 50 fill. Elő­
adások november II., 18. és 25., december hó 
2., 9., 10., 23. és 30-áp.

Bérelni lehet lapunk szerkesztőségében, 
valamint a Körös szállodában is.

Helypénzszedési jog bérbe­
adása. Vármegyénk törvényhatósága tudva­
levőleg utasította községünk elöljáróságát, hogy 
a piaci- és vásári helypénzszedési jogra hir­
dessen árverést, amelynek eredményétől meg­
tudhatja, hogy a házi kezelés vagy a bérbeadás 
előnyösebb-e a községre. A község elöljárósága 
a törvényhatóság ezen kívánalmának már ele­
get is tett, amennyiben a piaci- és vásári hely- 
pénzek szedési jogának három évre biztosítá­
sára az. árverést folyó hó 6-án, holnap délelőtt 
10 órakor tartja meg a községháza tanács­
termében.

_____________Kunszentmártoni Újáig ___________________
— Repülés Szentesen. Kvasz And­

rás békéscsabai születési aviatikus Szente­
sen ma vasárnap délután 3 órakor a felső 
csordajáráson repülő-gépével több felszállást 
fog bemutatni, ha az idő kedvező lesz. — 
Kunszentmártonból ezen repülés szemlélé­
sére vajmi kevesen fognak átrándulni, mivel 
országos vásárunk a mai napon tartatik meg, 
amely körülmény vissza tartja polgártársa­
inkat.

Árvapénzek kamatlábának 
emelése. Szolnokmegye törvényhatósága 
azzal az indokolással, hogy nem tartja szüksé­
gesnek és kívánatosnak, hogy az árvapénztár­
ból a mai fejlettebb hitelélet viszonyai között 
jelzálogos kölcsönök nagyobb mérvben vetes­
senek igénybe, figyelemmel a jelenlegi ma- 

: gas kamatlábra is, a vármegyei árvapénztár- 
: ban kezelt pénzek gyüniölcsöztetése tárgyá­

ban alkotott megyei szabályrendeletet meg­
változtatásával a magánosok részére adható 
kölcsönök kamatlábát 5.5 °/0-ra emelte fel. 
Hihető, hogy az ország többi törvényhatóságai 
is emelni fogják az árvapénzek kamatlábát 
s a kis birtokosság elveszti az egyetlen ala­
pot, a melyből még olcsó kölcsönt kapha­
tott. Kunszentmárton község árvapénztárából 
azután is a régi 5 % mellett kaphatnak 
kölcsönt a magánosok.

— Uj vasút állomásunk már telje­
sen elkészült és a múlt héten át is lett adva a 
forgalomnak. Az uj állomás berendezése na­
gyon szép, de rövidesen szűknek fog bizo­
nyulni különösen a III. osztályú váróterem. Az 
államvasutak igazgatóság ha már ily szép, mo­
dern állomást építtetett, kicsit nagyobbra is csi­
náltathatta volna. Most már az is kívánatos 
volna, hogy gondoskodna az igazgatóság arról 
is, hogy a felek, akiknek az állomáson valami 
dolguk akad, ne legyenek ott agyonszekirozva.

— A csépai gazdakör háztulaj­
donos. A csépai gazdakör házat vett, mely- 

! ben kosárfonó tanfolyam, gépraktár és több 
efféle dolgok nyernek elhelyezést.

— A halottkém husvizsgáló nem 
lehet. A füldmivelésügyi miniszternek a 
törvényhatóságokhoz intézett körrendeleté sze­
rint a halott kém, husvizsgálóul nem alkal- 

j mazandó. A kissebb iskolai képzettséggel 
\ biró halottkémek értelmisége többnyire nem 

nyújt elegendő biztosítékot arra nézve, hogy 
bizonyos betegségek csirái a halottként! teen­
dők ellátása esetén a tápszerül szolgáló 
húsra át ne vitessenek. Kijelenti a föld- 
mivclésügyi miniszter a körrendeletben, hogy 
az ember orvos azonban lehet halottként és 
hatósági husvizsgáló is. A tápszerül szolgáló 
Ints fertőző emberi betegségek csirái szá­
mára ugyan nagyon alkalmas talaj s ezek a 
betegségek a hús utján terjedhetnek és át­
ragadhatnak, de az emberorvosról nem lehet 
feltételezni, hogy a halottként! teendő ellátása 
után szükség esetén magát kellőképpen ne 
fertőtlenítené s hogy a Ints fertőzéséi ö 
közvetítse, a ki a betegségek elfolytása és 
terjedésének meggátlására első sorban hiva­
tott. Utasítja a miniszter a törvényhatóságokat, 
hogy azok az egyének, a kik egy személy­
ben halottkémek és hatósági husvizsgálók, 
vagy a halottként! vagy a hídvizsgálói teen­
dők ellátásától haladéktalanul felmentessenek, 
jövőre pedig halottkémek husvizsgálóul ne 
alkalmaztassanak.

— Fogorvos községünkben. Dr.
Kovács jó hírnevű fogorvos a napokban 
községünkbe érkezik. Műtermét a „Körös 
Szállódban nyitja meg.
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Cserépkályhákat
A legszebb kiállítás és kitűnő fütőképességért kezeskedem 

számos arany és ezüst éremmel kitüntetve. : :
Kályháim vétel kötelezettség nélkül megtekinthetők.

mélyen leszállított árak mellett csak Bo/sik Kálmán 
cserépkályha és majolika edénykészitőnél lehet beszerezni

jó munka és versenyképességért

Bozsik Kálmán,
Kunszentmárton, Keriileliház-utca 40. szám.

Piaci árak.
Búza . 11.00 11.10
Rozs 6.30 6.80
Árpa 7.20 7.30
Tengeri 9.10 9.20
Zab 10.00 10.10
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Tiszaföldvár kövezete. Tisza- 
földvár a múlt hó 30-án tartott közgyűlésén 
elhatározta, hogy Tiszaföldvár összes utcait 
kikövezteti. A költségeket megszavazták s 
elhatározták, hogy s kövezetlerakást 1912. ev
tavaszán megkezdik.

_ Felhívás. Felhivatnak mindazon
kunszentmártoni lakosok, kiknek szelevényi 
adóhátralékaik vannak, hogy azokat a kun­
szentmártoni adópénztárba 3 nap alatt fizes­
sék he, mert ennek leteltével intési—dij és 
végrehajtási költséggel fognak tei keltetni.

__ Bicskázás. Czibakházán a múlt
héten kártyázásból kifolyólag D. Nagy Jó­
zsef hasba szúrta Kovács Mihályt. Életveszé­
lyes sebekkel fekszik Czibakházán. A bíró­
ság részéről Kauten Miklós kir. jbiró és dr. 
Jäger Béla kir. aljárásbiró voltak kinn hely­
színi szemlét tartani. D. Nagy Józsefet sú­
lyos testisértés vétségéért vád alá helyezték.

A világhírű Krafft-Ebing tanár Írja: 
Kísérleteim a Ferencz József-kescni- 
vizzel betegeimnél jó sikerrel jártak, 
amennyiben gyomruk a Ferencz József- 
keseritvizet jól elbírta és a kívánt has­
hajtó hatás rendszerint már rövid 
néhány óra alatt beállott. — Kapható 
gyógytárakban es fűszer'kereskedésekben 
A Szétküldesi Igazgatóság Budapesten.

— A mozi. A mozi ma, vasárnap 
három előadást tart. Délután 4 és 6 órakor 
és este 8 órakor. Bemutatja : Frici, mint be- ! 
törő. Autószék. Eltévedés az erdőben. Éhes ; 
szivek. Ha a vége jó, minden jó. Tenger 
állatvilága. Norvég tenger. Szent Ágoston 
rózsája.

A kecskemétiek javára rende­
zett táncmulatságon a múlt számunkban már 
közölt jelen voltak közül kimaradtak: dr. 
Talányi Ottóné cs dr. Tánczos Miklósné 
urhölgyek.

Megölte a hizó. Szelevényen 
Csorba Ferenc gazda kilenc éves kis fia 
tegnap délelőtt játékközben felingerelte a 
szomszéd egyik hatalmas disznóját. Az állat 
dühében a gyermekre rohant, földre döntötte 
és agyarával felhasitotta a gyomrát. A szeren­
csétlen kis fin pár órai kínlódás után meghalt.

— Szerencsétlen rúgás. Bencsik 
József szelevényi lakos karját oly szerencsét­
lenül rúgta meg a lova, hogy Bencsik karja 
azonnal eltört.

- Kenyérsütés emberhalállal. Vas
József szentesi lakosnak acsépai határban levő 
tanyáján kenyeret sütöttek csütörtökön délelőtt. 
Vas tizennégy éves leánya ott állott a kemence 
mellett, amikor hirtelen kicsapott a láng és 
elborította a leány ruháját. Az égő lány sikol­
tozni kezdett, de mire hozzátartozói berohan­
tak és eloltották, annyira összeégett, hogy 
súlyos sérüléseibe estére belehalt.

— Kivonat az anyakönyvböl. 
Kunszentmártonban 1911. október 29-től no­
vember ö-ig születtek : Csás'i Mihály, Szántai 
Margit, Varga András, Dajka Gyula, Fal inácsi 
Erzsébet. — Házasságot kötöttek : Kardos Már­
ton és Pap Viktória, Herling Dániel Gyula és

Farkas Rozália, Hegedűs Márton és Dóba Er­
zsébet, Gyömöri Mihály és Pugner Maria, 
Gulyás Péter, Balta Margit. Elhaltak : Cs. 
Kovács Gergely 7 hónapos, Balia N. Márton 
10 napos, Horváth Etelka 18 hónapos, öz.v. 
Balog Jáuosné Kulhavik Borbála 76 éves, Apa- 
tóczki János 17 éves, Kanyarecz József 00 éves.

KÖZGAZDASÁG.

Uj cipész üzlet.
Alulírott tisztelettel értesítem Kunszent­

márton nagyérdemű közönségét, hogy helyben,
Weisz Ignác Mátyás-király-utcai há­
zában (polgári iskola mellett) egy a mai kor 
igényeinek teljesen megfelelő

cipész üzletet
létesítettem. Amidőn erről a mélyen tisztelt 
közönséget értesítem, kifogástalan, tartós, 
jó és olcsó cipőim előállításáról kezeskedem.

Kérem a n. é. közönség szives támo­
gatását.

Tisztelettel
Szanda Antal

cipész.

:::::::

íla ^ MILLIÓK
I használják I

öhögés
•••••••••••••••••••••••

Karsai Ferenc j
kovács mester

Kunszentmárton, régi posta-utca
Készít minden fajtájú hint akut és 

jéderes kocsikat.
Több évi, nagyobb kocsigyárakban szer- • 
zeit, tapasztalatai folytán ajánlja magát 

uraságok és magánosok figyelmébe.
JAVÍTÁSOKAT elfogad.

Úgyszintén elvállal mindenféle gazdasági 
szerszámok készítését is.

H i vasra bárhol megjeleli. ::
::::::::::::

rekedtség, hurut, elnyálkásodás és 
és szamárköhögés ellen a

KAISER-féle

Mell-karamellákat
a Három fenyő védjegygyei.

finefj köszönő- és hálalevél magánosoktól 
OUJU és orvosoktól.
A legkülönlegesebb, legizletesebb bonbonok.

Csomagonként 20 és 40 fillér. 
Dobozonként 60 fillérért kapható :

Li ikács Andor
gyógyszertárában, piactér.

WOLF DEZSŐ
KÖNYVNYOMDÁJA

KUNSZENTMÁRTON.

, MINDENNEMŰ

ÜZLETI LEVÉLPAPÍROK, 
BORÍTÉKOK, SZÁMLÁK, 

MEMORANDUMOK 
BÁLI ÉS LAKODALMI 

MEGHÍVÓK,
NÉVJEGYEK, ELJEGYZÉSI 

ÉRTESÍTÉSEK
LEGOLCSÓBB ÁRON KÉSZÜLNEK

WOLF DEZSŐ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

kunszentmárton.
ÍZLÉSES MUNKAö a GYORS SZÁl.l I I ÁS.

„A köztudatba ment át
hogy fjtjr csakis 'TSP®

Kállai LAJOS
motorgyára

Budapest, VI., Gyár-utca 28. sz.

szállítja
teljes jótállás mellett

it legliirncvesclili iiitiliircstplíikíszlelekel.
Saját érdekében kérjen minden 
gazda disz-főárlapot, melyet ingyen 

bérmentve küld a gyár !

Fontos figyelmeztetés!
Kállai I BIOS hir,,eves motorgyára rxdl.di Lűjua |le|n (^vesztendő össze

más Kállai nevű cégekkel
rstümms
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Köhögés, rekedtseg • .% hurut 
ellen nincs jobb k

Réthy.féie pemetefű cukorkáknál!
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és hatá­
rozottan Réthy-félét kérjünk, n i el sok 
haszontalan utánzata van. Az eredetinek 
minden egyes darabján rajta van a Rctliy név 
t dobol irt 60 fillér. Mindenütt kapható.
Csak RÉTHY-félét fogadjanak el!

Fizflzetés
és magas jutalék mellett alkalmazunk vidéki 
ügynököket sorsjegyek részletfizetésre való 
eladásához. — Havonként elérhető jövedelem 

300—600 korona.
Heoht bankház részvénytársaság

Budapest, Ferenciek-tere 6.

Értesítés.

Felhívjuk a földbirtokos urak szives figyelmé

4 és 4 |2 százalékos
alapkamatu törlesztéses kölcsönre, mi földbir­
tokra igen kedvező feltételékkel és fizetési mó­
dozatokkal lesz engedélyezve, régebbi drá­
gább kamatú kölcsönöket átcseréljük, con- 
ventálunk bélyegmentesen törlesztéses kölcsönre. 

Felvilágosítást díjmentesen adunk.

Trencsényi és Heller
központi jelzálogbank és váltóüzlet, 

SZOLNOK, közvetlen a személypályaudvar 
közelében.

Kunszentmárton és vidéke n. é. közönsége körében még mindig sokan vannak, 
kik nem bírnak tudomással arról, hogy Kunszentmártonban rövid idő óta egy nai kor 
igényeinek teljesen megfelelő

sirkőraktár és kőfaragó-műhely
létezik.

Dusán berendezett raktáramban mindennemű és alakú 
bel- és külföldi gránit, márvány és homokkő 
anyagból készült mindenféle alakú sírkövek 10—2000 
koronáig nagy választékban vannak.

Ezenkívül felvállalom a sírboltok előállítását 
sirszegélyeket vasrácsozattal vagy annékül, valamint 
a sírköveknek temetőben! felállítását, úgy helyben 
mint vidéken a legnagyobb pontosság mellett, saját 
felelősségemre igen szerény árakért.

Főtörekvésem oda irányul, hogy nálam a munka 
úgy kivitelben, valamint tartóságában és a lehető olcsó 
árban úgy a fővárosi, valamint bármily vidéki hason 

! üzlettel a versenyt szilárdul kiálthassam.
A temetőben levő síremlékekre vésések és aranyozások, 

valamint régi márványkövek újra fényezését jutányos árban elvállalom.
Végül van szerencsém b. figyelmébe hozni, miszerint kívánatra személyesen dús 

mintáimmal és bővebb értesülés végett saját költségemre megjelenhetek anélkül, hogy 
azért legcsekélyebb megtérítést igényelnék.

Magamat becses pártfogásába ajánlva vagyok kiváló tisztelettel
PÁL ISTVÁN, köfaragómester.

Két drb 4 méteres vas-sin eladó.
Cím a kiadóhivatalban.

Jk Wri kevés pénzért kitűnő minőségű és 
I szakszerűen készített agyagkály­

hát akar venni, az forduljon Tóth 
Andrásból, az állam által teljesen kiképzett 
agyagkályha készítőhöz, aki a legnagyobb szak­
ismerettel készít mindennemű

kályhákat
e/

az ország más vidékéről hozatott agyagból, nem 
pedig helybeli sárgaföldből.

Az általam készített kályhák t. 
vevőim kívánsága szerint lehetnek 
oszloposak, párkányosak, diaboló, 
vagy ötsarkuak. Á tüzszekrénye- 
ket samott téglából készítem, fa, 
kőszén, vagy koksz tüzelésre.

Az összeállításnál a csempéket 
hajszál fugokra csiszolom. Készít­
ményeim kiválósága és verseny- 
képessége mellett az is tanúskodik, 
hogy az állami agyagipari szak­
iskola elvégzése után mint elő- 
munkds dolgoztom Budapesten a 
világhírű Zsolnai-féle és Qrübel-féle gyárakban.

Kívánatra készítményeim csempéit készséggel 
mutatom he megtekintés végett vétel kényszer 
nélkül.

Tisztelettel
Tóth András

kályhás.

hirdetésekre ne hallgasson, mint mélyen leszállított árak és más 
egyéb hazugságok, mert mindenki tudja, hogy a legjobb

varrógépek és kerékpárok
legolcsóbb árban

nrCTQít I kizárólaS0S varrógép és kerékpár
UFuZclH LlUUl raktárában szerezhetők be

KUNSZENTMÁRTON, (Vasut-utca, az ipartestülettel szemben, 6 évi 
jótállás mellett. DV* Kényelmes havi és heti részletfizeté

Plissirozisok minden nagyságban készíttetnek.

CSÉPLŐKÉSZLETEK.

Halmok hengerek 
gazdasági gépek

A legújabb rendszerű benzin, nyersolaj- és gőzüzemű csépló- 
készleek, malom berendezések és álkérészek, mindennemű 
mezőgazdasági gépeket szállítunk, azoknak kifogástalan üzeméért 

a legmesszebb menő felelősséget elvállaljuk.
átalakítását, szak- hAM<yAMA|r rovátkolását 

szerű berendezését, llvllfilvl vak és csiszolását

elvállaljuk, úgyszin­
tén mindennemű _

javítását, gőzkazán"falrepedés és egyéb bármily öntött és 
kovácsol tárgyak autogén-forrasztását. Csereüzleteket 
előnyös feltételek mellett kötünk. Olcsó árak és kedvező 
fizetési feltételek mellett. Árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk

Egyben felhívjuk a földbirtokos urak figyelmét az ál­
talunk készített tizedes és százados mérlegekre, úgyszintén 
elvállaljuk bármilyen mérlegek javítását és újra hitelesítését.

Trencsényi és Heller
SZOLNOK,

malomépitészet, gazdasági gép és mérleggyár.
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Dévai Jenő
órás, ékszerész, látszerész, varrógép és kerékpár nagy raktára 

Kunszentrnárton, piactér, a gyógyszertár mellett. Fióküzlet: Öcsöd, Békésmegye.

Bátorkodom szives figyelmét felhívni 
üzletemben újonnan bevezetett

kölcsön grammofon
rendszerre.

Kölcsönzők egy tiszta hangú, 
remek, világos tölgyfa szekrényét

,Riadó' grammofont 
10 darab lemezzel

heti I korona 50 fillér
kölcsöndijért, olyként, hogy

egy év elteltével ingyen öné a 
grammofon a 10 lemezzel együtt.
A lemezeknek fele egyszer hetenként cserélhetők.

I Haladéktalanul kérjen J 
• megrendelési lapot. •

Jegygyűrűk,
Menyasszonyi

ékszerek, 
Mindenféle órák, 
Valódi tajtékpipák 

és szipkák, 
Szemüvegek

orvosi rendeletre is.

Kézi acytelin-lámpa drbja 4 korona.

VARRÓGÉPEK
Kényelmes havi 
vagy heti lefizetés

dhÜ6

Kerékpárok 
G r a m ixi otonok

Ü kényelmes heti vagy havi lefizetésre.
Tisztelettel

DÉVAI J EN <>.
Nvoma'o't VV' Dezső könyvnyomdájában Kunszentmárton.


